

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ
ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ

ಆಯುಕ್ತರ ಕಛೇರಿ, ಹೊಸ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕಛೇರಿಗಳು, ನೃಪತುಂಗ ರಸ್ತೆ, ಬೆಂಗಳೂರು - 1

ಸಂಖ್ಯೆ:ಎಂ6/ಅದಾ/ಎ.ಡಬ್ಲ್ಯು.ಪಿ.10/12-13

ದಿನಾಂಕ:28-12-2013

ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು,
ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್.

ಮಾನ್ಯರೇ,

ವಿಷಯ : ದಿನಾಂಕ :16-4-2013 ರಂದು ನಡೆದ ಪಿ.ಎ.ಬಿ. ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿರುವ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ.

ಉಲ್ಲೇಖ : 1. ಎಂ.ಹೆಚ್.ಆರ್.ಡಿ., ನವದೆಹಲಿರವರ ಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ :9-21/2013 ಎಂ.ಡಿ.ಎಂ. 2-1,

ದಿನಾಂಕ :11-6-2013.

2. ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು, ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಮತ್ತು ಪ್ರೌಢ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ, ರವರ ಜ್ಞಾಪನ ಸಂಖ್ಯೆ :
ಎಂ :2ಅದಾ ಸುರಕ್ಷತೆ 07/2013-14.

* * * * *

ಮೇಲ್ಕಂಡ ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಬಿಸಿಯೂಟ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಬಿಸಿಯೂಟ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದು, ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಬಿಸಿಯೂಟ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವಂತೆ ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯಗಳ ಬಳಕೆಯಾಗದೇ ಇರುವುದು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳು ಸಹ ಕಡಿಮೆ ಊಟ ಸೇವನೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಆಕ್ಷೇಪಿಸಿ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಮತ್ತು ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು Special Focus District(Poor Utilization of food grains and Low coverage of children) ಎಂದು ಗುರುತಿಸಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಉಪಹಾರ ಯೋಜನೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಕೈಜೋಡಿಸಿರುವ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಶಾಲೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿ ದಿನ ಒಂದೇ ರೀತಿಯ ಆಹಾರವನ್ನು ಸರಬರಾಜು ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ, ಒಂದೇ ರೀತಿಯ ತರಕಾರಿ ಬಳಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯನ್ವಯ ಆಹಾರ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಬಳಕೆ ಮಾಡದೇ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಬಿಸಿಯೂಟ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ಸರಬರಾಜು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದು, ಇದರಿಂದ ಮಕ್ಕಳು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟು ಆಹಾರವನ್ನು ಸೇವಿಸದೇ ಇರುವುದನ್ನೂ ಸಹ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳವರು ಆಕ್ಷೇಪಿಸಿರುತ್ತಾರೆ ಅಲ್ಲದೇ ಶಾಲಾ ಭೇಟಿ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯವೂ ಸಹ ಇದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಬಗೆಹರಿಸುವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ವಾರದ ಆಹಾರದ ಮೆನುವನ್ನು ಶಾಲಾ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಾ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಹ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಬಾಲಿಸಲು ಕ್ರಮವಹಿಸಲು ಸೂಚಿಸಿದೆ.

ವಾರ /ದಿನ	ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಆಹಾರದ ವಿವರ	ಸಾಂಬಾರಿಗೆ ಬಳಸಬೇಕಾದ ತರಕಾರಿ	ಷರಾ
ಸೋಮವಾರ	ಅನ್ನ-ಸಾಂಬಾರು	ಪಾಲಕ್, ನುಗ್ಗೆ ಸೊಪ್ಪು ಅಥವಾ ಇತರ ಸೊಪ್ಪು, ಆಲೂಗಡ್ಡೆ, ಬದನೇಕಾಯಿ, ಈರುಳ್ಳಿ, ಟೊಮೆಟೋ ಇತರ ತರಕಾರಿಗಳು	ಬೇಳೆ ಮತ್ತು ಕಾಳುಗಳನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯಗೊಳಿಸಿದೆ. ಈ ತರಕಾರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯನ್ವಯ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವ ಇತರ ತರಕಾರಿ/ಗಡ್ಡೆ/ಗಣಸು/ಸೊಪ್ಪುಗಳನ್ನು ಬಳಸುವುದು.
ಮಂಗಳವಾರ	ಅನ್ನ-ಸಾಂಬಾರು	ಬೂದು ಕುಂಬಳ, ಕ್ಯಾರೆಟ್, ಬೀನ್ಸ್, ಎಲೆಕೋಸು, ಬೀಟ್‌ರೂಟ್, ಆಲೂಗಡ್ಡೆ, ಈರುಳ್ಳಿ, ಟೊಮೆಟೋ ಇತರ ತರಕಾರಿಗಳು	ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯನ್ವಯವೇ ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಸಾಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಆಹಾರ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು.
ಬುಧವಾರ	ಅನ್ನ-ಸಾಂಬಾರು	ನುಗ್ಗೆಕಾಯಿ, ಬೀನ್ಸ್, ಆಲೂಗಡ್ಡೆ, ಈರುಳ್ಳಿ, ಟೊಮೆಟೋ ಇತರ	ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯನ್ವಯವೇ ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಸಾಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಆಹಾರ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು.
ಗುರುವಾರ	ಅನ್ನ-ಸಾಂಬಾರು	ಕುಂಬಳಕಾಯಿ, ಸೋರೆಕಾಯಿ, ಸಾಂಬಾರು ಸೌತ, ಬೆಂಡೇಕಾಯಿ, ಈರೇಕಾಯಿ, ಮೂಲಂಗಿ, ಇತರ ತರಕಾರಿಗಳು	ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯನ್ವಯವೇ ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಸಾಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಆಹಾರ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು.
ಶುಕ್ರವಾರ/ ಭಾನುವಾರ	ಬಿಸಿಬೇಳೆ ಬಾತ್	ಬೀನ್ಸ್, ಗಡ್ಡೆಕೋಸು, ಕ್ಯಾರೆಟ್, ಕ್ಯಾಪ್ಸಿಕಮ್, ಈರುಳ್ಳಿ, ಟೊಮೆಟೋ ಇತರ ತರಕಾರಿ ಮತ್ತು ದ್ವಿದಳದಾನ್ಯಗಳು ಗಳು	ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿದ ಸಾಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥ/ ಮಡಿಗಳನ್ನು ಆಗ್ ಮಾರ್ಕ್ ಮುದ್ರೆ/ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಹೊಂದಿರುವ ತಯಾರಕರಿಂದ ತಯಾರಿಸಿದ ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಬಳಸುವುದು ಅಥವಾ ಉತ್ತಮ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಸ್ವತಃ ತಯಾರಿಸಿ ಬಳಸುವುದು.
ಶನಿವಾರ	ಗೋಧಿ ಉತ್ತನ್ನಗಳಿಂದ ತಯಾರಿಸಿದ ಆಹಾರ	ಈರುಳ್ಳಿ, ಬೀನ್ಸ್, ಕ್ಯಾರೆಟ್, ಎಲೆಕೋಸು, ಸಬ್ಜಾಕ್ಟಿ ಸೊಪ್ಪು ಮತ್ತು ಇತರ ದ್ವಿದಳ ದಾನ್ಯಗಳು.	ಸ್ಥಳೀಯ ಹವಾಮಾನವಾತಾವರಣಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ತರಕಾರಿ ಮತ್ತು ಸಾಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಬಳಸುವುದು.

ತಮ್ಮ ವಿಶ್ವಾಸಿ,

(ಮೆಹಮ್ಮದ್ ಮೊಹಸೀನ್)

ಆಯುಕ್ತರು,

ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ.

ಪ್ರತಿಯನ್ನು:

1. ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು(ಅದಾ), ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್ ಕಛೇರಿ, ಇವರಿಗೆ ಮುಂದಿನ ಕ್ರಮಕ್ಕಾಗಿ.
2. ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಸ್ವಯಂಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ.(ಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೂಲಕ).

